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Tietojenkésittelyteorian perusteet

Harjoitus 4, 19.-21.2.

Tehtavit

Kotitehtavit:

1. Muodosta seuraavaa determinististd darellistd automaattia vastaava minimiau-
tomaatti:

2. Laadi epaddeterministinen &&rellinen automaatti, joka testaa sisdltaikoé annettu
aakkoston {a, b} merkkijono osajonoa abaa, ja determinisoi se.

3. Osoita, ettd jos kieli L C {a,b}* voidaan tunnistaa #irelliselld automaatilla,
niin samoin voidaan tunnnistaa myés kieli L? = {w® | w € L}. (Merkinta w?
tarkoittaa merkkijonon w ké#nteisjonoa, ks. tehtdva 2/2.)

Demonstraatiotehtavit:

4. Laadi epiddeterministinen &irellinen automaatti, joka testaa onko annetun binda-
rijonon kolmanneksi viimeinen merkki 1, ja determinisoi se.

5. Osoita, ettd jos aakkoston 3. = {a, b} kielet A ja B voidaan tunnistaa &érellisilla
automaateilla, niin samoin voidaan tunnistaa myos kielet A =X*— A, AU B ja
ANB.

KAANNA



6. (Soveltava.) Monet tiedonsiirtoprotokollien analysointiin kdytettavit menetelmét
muodostavat jirjestelmén tila-avaruuden, jota tutkimalla etsitdin ongelmia, esi-
merkiksi lukkiumia. Yksi tapa muodostaa tila-avaruus on mallintaa kutakin pro-
tokollan osapuolta erikseen tilakoneella ja yhdistdd ndmé& yhdeksi isoksi tilako-
neeksi.

Olkoon M; = (K;,%1,Aq,81,0) ja My = (K3, X9, Ag, s2,0) epideterministisia
tilakoneita. Yhdistetty tilakone M = (K, X, A, s, ) muodostetaan seuraavasti:

° K:K1XK2
e X =X,U>s
® 5= (s1,52)

Siirtym& (p1,p2) — (q1,¢2) kuuluu relaatioon A mikéli jokin seuraavista
ehdoista toteutuu:

(a) a € 21Ny, (p1,a,q1) € A1 ja (p2,a,q2) € Ao
(b) ac E17 a ¢ EQ? (p17a7q1) S A1 ja D2 = q2.
(c) a ¢ X1, a €Xy, (p2,0,q2) € Ag japr = qu.

Olkoot Mj ja Mj kuten alla. Muodosta yhdistetty tilakone M ja osoita, etta
jarjestelméssé on lukkiuma (eli tila, josta ei ldhde yhtéén siirtymé&a).
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